



## 满亚法师



### 政治是肮脏的吗？

一些人认为政治是肮脏的，凡是有人的地方也免不了会有人玩弄政治手段，不论是一般社会机构或福利团体皆难免出现政治风波。当我们面对这样的情形时，该如何应对？

不论政党或私人机构出现斗争时，往往不难看到那些想找靠山或想得到甜头的人，就会站在权势的一方，使用手段迫害某一群人，而维护正义者却不多见，人们这种心态健康吗？

人人各有不同的净化程度，所以，本身越清明，有时会越容易感应到别人的无明，无形中就会觉得仿佛越修越“孤单寂寞”；但，自己那清明的心要远离别人的烦恼心，否则，两个烦恼人会更烦恼，我们要接受人间是不圆满之事实。

如果懂得从他人身上反观自照，时时提醒自己别重复他人的错误，一旦自己有权有势时，就善用本身的权力、办法或所谓的手段去多做一点好事，不干一些不如法的事。毕竟，凡是团体机构都免不了要管众人的事，主事者是不可能站在每个人的立场去衡量、设想，因此，可能有些人的利益会被忽略掉，因此，主事者要用包容的心作决定，即是以多数人的利益为利益。在无法两全其美的情况下，主事者需承担别人对自己不满的怨怪声音。

很多时候，不是某位主事者不好，而是，但凡高层人员，往往会成为被众人怨怪的对象，换了任何人，恐怕都会有相同的命运。

能够自然拥有，才是真正属于自己的；如果需要利用一些手段或透过斗争而得到的事物或权力时，我们不要单看“得”，因为，这同时也会失去另一些，所谓有得必有失。

维护正义，是指那一个立场的正义呢？它其实不过是我们无明烦恼心的正义，所以，别以为自己是具有正义的一方。我们最好不要涉及权力斗争当中，以免增加自己的共业；无可否认，在团体里，总免不了会出现权力斗争现象，也不可能去保护所谓有正义的一方，不被恶势力所干扰。但，只要我们要求自己，就能减少一分暴力、一场斗争。

需要斗争者是贫乏、不足、恐惧的，因此，即使得到也不会感到满足。人们需要斗争的原因是因为心里虚，却又无法填补这空洞，问题症结不在于得到什么东西才满足，而是心里的洞填不满；因此，越斗争的人会越贪心，于是，得到越多时会得寸进尺的想要更多。切记要洞察事情原委，别让自己也成为无明的人，被牵涉在斗争风波中就不妙。

口述、满亚法师 笔录、何润霞  
《南洋商报》30/03/2003